

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2021年10月

18

星期一

辛丑年九月十三

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7834期

今日4版

## 习近平致信祝贺仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年强调 发扬严谨求实艰苦奋斗敬业奉献的优良传统 努力建设中国特色中国风格中国气派的考古学

新华社北京10月17日电 在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发贺信,代表党中央向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平指出,100年来,几代考古人筚路蓝缕、不懈努力,取得一系列重大考古发现,展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成就和对世界文明的重大贡献,为更好认识源远流长、博大精深、博大精深的中华文明发挥了重要作用。

习近平希望广大考古工作者增强历史使

命感和责任感,发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统,继续探索未知、揭示本源,努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学,更好展示中华文明风采,弘扬中华优秀传统文化,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生100周年纪念大会17日在河南省三门峡市开幕,由中国社会科学院、国家文物局、河南省人民政府共同主办。1921年10月,河南省渑池县仰韶遗址发掘,揭开了中国现代考古学的序幕。

## 国家网络安全宣传周个人信息保护日活动在西安举行



西安市劳模精神展示馆VR馆上线仪式。本报记者 刘强 摄

本报讯(记者 赵院刚)10月17日,2021年国家网络安全宣传周个人信息保护日活动在西安举行。中华全国总工会网络工作部副部长彭恒军宣布活动启动,中华全国妇女联合会宣传部副部长葛淑娟,中央网信办网络安全协调局综合处处长宋阳出席。省总工会党组书记、常务副主席王瑞峰,省妇女联合会党组书记、主席龚晓燕出席并讲话。

此次活动由中华全国总工会、中华全国妇女联合会牵头,陕西省总工会、陕西省妇女联合会主办,西安市总工会、西安市妇女联合会承办,是2021年国家网络安全宣传周系列主题活动的重要组成部分。

王瑞峰表示,网络安全关系国家安全、人民福祉、社会发展,职工在网上,工会工作就要跟进到网上。近年来,省总工会严格落实网络

安全责任制,加强与网信部门的密切合作,把组织优势转化为工作力量,牢牢构筑起工会系统网络安全“防火墙”。他要求,全省各级工会要深入学习贯彻习近平总书记关于网络安全工作的重要指示精神,推动落实《网络安全法》《个人信息保护法》等法律法规,引导广大职工提升网络安全素养,持续为网络安全和个人信息保护贡献工会智慧和力量。

龚晓燕表示,网络安全、妇女先行。近年来,全省各级妇联认真贯彻落实习近平总书记关于妇女工作和网信工作的重要讲话精神,积极推动个人信息保护工作。在省总工会的支持下,省妇联与省总工会每年联合举办个人信息安全保护主题活动,通过推出“网安课堂”等形式,让网络安全宣传覆盖全省妇女群众和广大职工。她要求,全省各级妇联要加强与工会的合作,积极动员广大妇女群众和职工参与网络安全建设,共同营造向上向善、风清气正、健康清朗的网络空间。

现场表彰了西安市公安局莲湖分局等“个人信息保护短视频”获奖单位,举行了西安市劳模精神展示馆“西安市爱国主义教育基地”揭牌仪式和劳模精神展示馆VR馆上线仪式。

## 第七届全国职工职业技能大赛决赛落幕 陕西代表队:个人有突破团体有提升



陕西代表队荣获优秀组织奖。

本报讯(记者 鲜康)10月16日,经过三天紧张角逐,第七届全国职工职业技能大赛决赛落下帷幕。比赛中,陕西代表队呈现出个人有突破、团体有提升的良好态势。

据了解,本次大赛参赛选手平均年龄34.4岁,高级工及以上占55.6%。大赛选取国家职业分类大赛中从业人数多、涉及行业广的工种,涵盖先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业等领域竞赛工种的设置,体现了产业发展方向,以更好适应新技术、新业态、新模式发展。陕西18名选手参加全部6个工种比赛,平均年龄31.4岁。通过顽强拼搏,奋

勇争先,最终荣获大赛优秀组织奖第一名。焊工获团体第五名。各参赛选手服从大赛组委会统一安排,服从裁判,赛出水平,赛出风格、赛出友谊,充分展示我省产业工人的良好精神风貌和高超技术水平。

近年来,省总工会高度重视产业工人队伍建设改革,职工技能素质培养提升,省级技能大赛覆盖面影响力不断扩大,比赛工种逐步增加。省总将以此次大赛为契机,借鉴兄弟省的经验,不断改进完善,持之以恒,大力开展各项技能大赛,为广大劳动者搭建起更好、更广阔的成长成才平台。(相关报道详见第二版)

## 全省产业工人队伍建设改革培训班举行

本报讯 10月13日至15日,全省产业工人队伍建设改革培训班在西安举行。此次培训班旨在深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述特别是关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神,落实今年全省产业工人队伍建设改革推进会精神,进一步推动我省产改工作走深走实。中华全国总

工会劳动和经济工作部副部长姜文良、省总工会二级巡视员余华出席开班式。

培训班围绕推进产业工人队伍建设改革,弘扬践行劳模工匠精神、“十四五”发展规划、智能制造等有关内容进行专题辅导。深入总结了我省各地、各行业推进产业工人队伍建设改革的工作经验,分析了面临的形势,

研究推进产改工作的思路及对策,促进各单位进一步提高思想认识,扎实推进我省产改向纵深发展。

各市(区)总工会、省级产业工会分管副主席、经济技术部部长,各单列单位工会负责同志,第二批试点单位产改工作负责同志及职工评价员90余人参加培训。

## 纪录片《揭秘秦腔》首映发布会举行

本报讯(实习记者 郝佳伟)10月16日,68集纪录片《揭秘秦腔》首映发布会在西安举行。陕西工人报社社长、总编辑王琴茹,省传统文化发展促进会会长陈爱美、省书协主席陈建贵、易俗社社长冀福记、陕西华彬能源集团董事长何万盈、陕西省秦商总会执行会长刘阿津、陕西天驹投资集团董事长杨强等分别致辞。该片编导、陕西工人报社原编撰记者惠焕章介绍相关情况。

王琴茹对纪录片《揭秘秦腔》给予高度评价。她表示,报社将继续探索,充分发挥人才个性作

用,支持创业和创新,为报社自身发展开辟新的路径。活动中,陈爱美用一段精彩的朗诵,表达了对秦腔文化的热爱。她说,纪录片《揭秘秦腔》是秦腔文化的瑰宝,今后将通过抖音传播秦腔文化,让秦腔文化也能“抖”起来。

该纪录片从秦腔源头入手,从历史发展、分支流派、传承流播、角色行当、舞美服化、剧本音乐、观演习俗等多角度,对秦腔进行全面解剖和透视。据悉,《揭秘秦腔》第一季10月16日开始,在陕西广播电视台影视娱乐频道播出,第二季有望于今年内制作完成。



本报记者 刘强 摄

## 陕西省金融业第五届职工岗位技能大赛落幕

本报讯(陈若榕)10月15日,由省财贸金融轻工工会和中国人民银行西安分行工会联合主办的陕西省金融业第五届职工岗位技能大赛在西安落幕。

本次大赛涵盖反洗钱、金融消费者权益保护、存款保险三个竞赛工种。自今年5月启动以

来,经过练兵选拔、预赛、决赛等阶段,共历时5个多月,全省37家银行业金融机构、2万余名金融从业人员参赛。荣获每个工种前六名的选手将被授予“陕西省金融岗位能手”荣誉称号;获得每个工种前三名的选手,将由省财贸金融轻工工会推荐申报“陕西省技术能手”荣誉称号。

## 仰韶文化100年考古最新最全成果发布 陕西渭水流域是仰韶文化的核心区域

本报讯(记者 薛生贵)“仰韶文化第一次大规模发掘始于西安半坡遗址,临潼姜寨遗址则是我国第一次全面揭露聚落遗址。”10月15日,在国家文物局“考古中国”重大项目重要进展工作会上,省考古研究院研究员马明志在总结陕西仰韶文化考古与研究的最新进展时说,陕西渭水流域是仰韶文化的核心区域,三秦仰韶文化聚落中出现的防卫或礼制性设施开启了龙山时代高等级聚落礼制设施的先河。陕西仰韶文化主要分布在以渭水流域为

核心的黄土高原地区,基于此优越的自然环境和资源条件,仰韶文化遗址在鼎盛时期拓展至江汉、河湟、中原、河朔地区,面积达到60万平方公里以上,影响范围更为广袤。

第二次文物普查,陕西有新石器时代遗址2242处,其中仰韶文化占过半。第三次文物普查,陕西新石器遗址数目达到6677处,仰韶文化遗址超过2000处。其中,榆林市共发现新石器时代遗址4446处,工作最细致,发现遗址最多。

## 最低工资“长高”意义大



最低工资又要涨了。目前,已有10余个省份陆续上调最低工资标准,还有多个省份表示将在年内进行标准调整工作。近几年,最低工资“长高”的消息似乎已经没有“新意”了。2015年,人力资源和社会保障部就提出要求,最低工资标准每两年至三年至少

调整一次。所以,我们时常能看到调整最低工资的消息。

最低工资标准关乎许多低收入群体,尤其是体力劳动者的生活状况,所以,它的每一点提高,都给群众生活带来实实在在的变化,都给生活困难群众带来切实改变。从这个意义上说,最低工资“长高”,在任何时候都有重要的民生意义,值得关注。

其实,最低工资不仅是工资数额,更是一个“社会指数”。一些社会保障待遇和权益是以最低工资标准作为参考的,最低工资标准上

去了,社会保障权益也会相应提高,有利于让劳动者普遍受益。

在推进共同富裕的社会主题背景下,我们还要看到,调整最低工资标准可以直接提高低收入群体的收入水平,有利于促进共同富裕。当然,这项措施会在一定程度上增加企业用工成本。在新冠肺炎疫情疫情影响下,调整最低工资标准在客观上会给中小企业带来一定困难。但看到,政策扶持已经为企业降低成本提供了空间,为提高最低工资提供了条件。此时,广大企业也需要拿出一份担当。(魏永刚)

## 神舟十三号航天员顺利进入天舟三号

新华社北京10月17日电(记者 王逸涛 郭明芝)据中国载人航天工程办公室消息,在顺利进驻空间站天和核心舱后,北京时间2021年10月17日9时50分,神舟十三号航天员乘组

成功开启货物舱舱门,并顺利进入天舟三号货运飞船;接下来,航天员乘组还将开启天舟二号货运飞船货物舱舱门。后续,航天员乘组将按计划开展货物转运等相关工作。

## 切实解决“急难愁盼”问题——我为群众办实事

### 咸阳市总工会干部帮农民抢收玉米



10月16日,咸阳市总工会全体党员干部职工到帮扶村永寿县渠子镇芦堡村,帮助农民群众抢收玉米,减轻秋收负担,缓解燃眉之急。许珂琳 摄

编辑:兰增干

美编:张瑜

校对:白艳红

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com